

ACADEMIA DE ȘTIINȚE
A MOLDOVEI
SECȚIA ȘTIINȚE ALE VIEȚII

Bd. Ștefan cel Mare 1
MD-2001, Chișinău, Republica Moldova
Tel/Fax: /373-22/ 27-07-57
E-mail: sectiamed@asm.md



ACADEMY OF SCIENCES
OF MOLDOVA
SECTION LIFE SCIENCES

Ștefan cel Mare Ave., 1
MD-2001 Chisinau, Republic of Moldova
Tel/Fax: /373-22/ 27-07-57
E-mail: sectiamed@asm.md

AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

asupra raportului pe proiectul bilateral 21.80013.8007.1B ”Capacity building of Anti-doping Research and Collaboration through Initiatives in medical Education (CAROLINE)”, conducătorul proiectului – JUCOV Artiom, doctor în științe medicale (Prioritatea Strategică I: Sănătate), perfectat în baza audierii raportului științific anual al implementării proiectelor din domeniile cercetării și inovării la Adunarea Generală a secției din 29.03.2023 și a concluziilor experților.

S-a discutat: Raportul pe proiectul de cercetare bilateral (2021-2022), etapa anului 2022 21.80013.8007.1B ”Capacity building of Anti-doping Research and Collaboration through Initiatives in medical Education (CAROLINE)”, conducătorul proiectului – JUCOV Artiom, doctor în științe medicale, USMF „Nicolae Testemițanu”.

S-a decis prin vot unanim:

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă următorul aviz consultativ asupra proiectului:

Proiectul este „**Aprobat**”, cu calificativul general „**Foarte bine**” (punctaj mediu calculat – 30,0).

Calificative pe criterii:

- I) *Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului* – „foarte bine”, punctaj mediu 5.
 - La etapele proiectului au fost realizate cercetări cantitative și calitative cu privire la cunoștințele și atitudinile personalului medical angajat în lucrul cu sportivii cu privire la dopaj, au fost chestionați pentru evaluarea cunoștințelor antidoping personalul medical din instituții medico-sportive, loturile naționale, cluburi și școli cu profil sportive – 46 de lucrători medicali. În cadrul studiului au fost elaborate și argumentate științific măsurile profilactice privind ameliorarea condițiilor de activitate și prevenția stărilor morbide la sportivii juniori. Au fost realizate ateliere de lucru cu echipa de cercetători de peste hotare, a fost elaborată o curriculă nouă în nutriție și efortul fizic.
- II) *Diseminarea rezultatelor obținute* – „foarte bine”, punctaj mediu 5.
 - articole publicate – 4
 - rezumate publicate în materialele conferințelor naționale și internaționale – 9
 - prezentări orale la conferințe internaționale și naționale – 17
- III) *Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute* – „foarte bine”, punctaj mediu 5.

Membrii echipei de cercetare au participat la elaborarea/completarea actelor normative privind combaterea dopajului în sport (6 proiecte de legi, reglementări, strategii, plan de acțiuni).

IV) *Pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat* – „foarte bine”, punctaj mediu 5.

În cadrul proiectului a fost susținută o teza de doctorat, 2 teze de licență.

V) *Eficiența colaborării între organizația din R. Moldova și partenerii naționali și de peste hotare* – „foarte bine”, punctaj mediu 5.

În colaborare cu partenerul turc au fost organizate 2 workshop-uri (Chișinău, Ankara), o masă rotundă (Chișinău), un congres (Antalya). Au fost elaborate recomandările generale pentru dezvoltarea cursurilor de educație antidoping pentru profesioniștii medicali și farmaciștii la nivel de absolvenți, bazate pe necesitatea și cadrele specifice ale țărilor-partenere.

VI) *Posibilitatea de implementare a rezultatelor obținute în cadrul proiectelor internaționale noi* – „foarte bine”, „punctaj mediu 5.

Rezultatele studiului preliminar au argumentat necesitatea planificării și implementării unui proiect bilateral de colaborare pe termen lung CAROLINE.

Recomandări – **Se recomandă continuarea realizării proiectului.**

**Adjunctul conducătorului
Secției Științe ale Vieții
a AȘM, academician**

Eva GUDUMAC

**Secretar Științific al Secției
Științe ale Vieții a AȘM,
doctor**

Leonid CHIȘLARU